
බහුඅලයවික 
 

ඵහුඅ඼ඹවික තළනුම් ඒකකඹ ඿යශ අණු වේ. වම්඼හවේ අණුකබහය නිලසචිත නළත. කිසිඹම් ඳයහ඿ඹක් තුශ ඳ඼තී. 

නමුත් ඿හවේක්඾඼ ඉවශ අගඹක් වේ. ඿හභහනය කහඵනික ඿යවඹ ග වභ් 103- 105 අතය ඳභණ වේ. 

 

ස්ලභාවික බහු අලයවික 

වර ටීන්, පි඾සඨඹ. ව඿ලියුවර ඿ස, ඿ස඼බහවික යඵර්…….. 

 

කෘත්‍රිම බහු අලයවික 

඼ළඩිවරිඹක් නිඳද඼්ව් වඳවර ලිඹම් කර්භහ්තවේ අතු ද ‍ර඼ය ඼ලවඹනි. වඳ ලිතී්, වඳ ලිවර පින්, PVC, 

වේක්රයිට්, යූරිඹහවඳ භළල්ඩිවයිඩ් 

 

බහුඅලයවික ඒලායේ ලුහ අව ල ලග ක පයකයකව යල ක කළ හියය. 

01. යග ඛීය බහුඅලයවික. 

 

වම්඼හ ඿යර දහභ ඵහුඅ඼ඹවික වේ. වව ඳි් ඇසිරිඹ වළකි නි඿හ ඝනත්඼ඹ ඼ළඩි ඼න අතය, ඉවශ ‍ර඼හයක 

ඇත. ඳවසුව඼් ඇවදන සුළු වේ.   

උදහ: ඉවශ ඝනත්඼ ඇති වඳ ලිතී් (ව඼ශ඲ නහභඹ ඇල්කති්) 

 

02. අතු යබදුව  දාම ආකාර බහුඅලයවික. 

ඵහුඅ඼ඹවික දහභඹ අතු වඵදී ඇති ඵළවි් එතයම් වව ඳි් ඇසිරිඹ 

වන වළකිඹ. එභනි඿හ ‍ර඼හයක වහ ඝනත්඼ අඩුඹ. 

උදහ: අඩු ඝනත්඼ වඳ ලිතී් 

 

03. හරස ්බ කධන සහිත (ත්‍රිමාන) බහුඅලයවික 

වය඿ස ඵ්ධන ඇති නි඿හ ත්‍රිභහන ඼යුවඹක් ඇත. 

එභනි඿හ දළඩි, ඝන ‍ර඼යඹ් ඼න අතය කළවනන සුළු වේ.  

උදහ: වේක්රයිට් 

඿හභහනය ඼ය඼වහයවේදී කතත්‍රිභ ඵහුඅ඼ඹවික ේරහ඿සක්ක් වර඿ද වළඳි්වේ. 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



 

තාක ස්විකාග ය බහුඅලයවික 

඿හභහනයවඹ් කතත්‍රිභ ඵහුඅ඼ඹවික ේරහ඿සක්ක් වර඿ ඼ර්ග වකවර්.  

඿භවය ේරහ඿සක්ක් ඼ර්ග තහඳඹ වඹදීවභ් ‍ර඼ කය අ්චචු ඼ර  ඼ත්කය ඝීභබ඼නඹ ඼්න  වළීමවභ් 

විවිධ ‍ර඼ය ඿ෆියඹ වළකිඹ. වම්඼හ නළ඼ත නළ඼තත් ‍ර඼ කශද ව඼න඿ස ීමභක් සිු  වන වේ. වභ඼ළනි 

ේරහ඿සක්ක් ඼ර්ග තහඳ ඿සවිකහර්ඹ ඵහුඅ඼ඹවික වර඿ වළඳි්වේ. වම්඼හ වර්ඛීඹ ඵහුඅ඼ඹවික වේ. PVC, 

PP, PS 

තාකස්ථාකන බහුඅලයවික 

තහඳ඿සථහඳන ේරහ඿සක්ක් ඼ර්ග තහඳඹ වඹදීවභ් ඳවසුව඼් භතු  කශ වන වළකිඹ. එනම් දළඩි වහ 

ඳවසුව඼් ‍ර඼ කශ වන වළකි ේරහ඿සක්ක් ඼ර්ග වේ. වම්඼හ එක් ඼යක් තහඳඹ වඹ දහ ‍ර඼ කය අ්චචු කශ 

ඳසු නළ඼ත නළ඼ත තහඳඹ භඟි් වළනඹ ව඼න඿ස කශ වන වළක. 

උදහ: වේක්රයිට්, යූරිඹහවඳ භළල්ඩිවයිඩ් 

 

කෘත්‍රිමස ස්ලභාවික බහුඅලයවික සීම ම අව ල ‍රධාන ලග ක 2ය. 

01. ආක඼න බහුඅලයවික 

- එකභ ඼ර්ගඹ  අඹත් අණු අතය සිු  වේ. 

- වම්඼හ ඇතිකිීමභ  අ඿යතතේත ඵ්ධන තිබිඹ යුතුඹ.  

 

 

 

 

 

- තහඳ ඿සීමකහර්ඹ වේ.  

- ත්‍රිභහන඼ විසිීම දහභ වන ඿හදන නි඿හ දහභ අතය ු ඵර ඼ළ්න඼හල්඿ස ඵර ඇත.  

- ‍ර඼හයකඹ අඩුඹ. 

- ජරවඹ් වතත් වන වේ.  

උදහ: ඿ස඼බහවික යඵර් 

 

02. සංකණන බහුඅලයවික 

- එකිවනක  ව඼න඿ස තළනුම් ඒකක ඿වබහගී වේ. 

- H2O, HX…. වම්඼හ ඿ෆදීවම්දී ඼ළනි ඿යර කුනහ අණු ඉ඼ත් වේ. 

- වම් ඿඲වහ අතය඼ලය ක දණු: 

01. තළනුම් ඒකකවේ එකභ ඼ර්ගවේ ක්‍රිඹහකහීම කහණ්න 2ක් තිබීභ. 

02. එක් තළනුම් ඒකකඹක ඇති ක්‍රිඹහකහීම කහණ්නඹ අවනක් තළනුම් ඒකකවේ ඼න ක්‍රිඹහකහීම 

කහණ්නඹත් ඿භඟ රතික් රිඹහ කශ යුතුයි. එව඿ේ නළතවව ත් එකභ තළනුම් ඒකකවේ එකිවනක 

වහ රතික්‍රිඹහ කශ වළකි එකිවනක  ව඼න඿ස ක්‍රිඹහකහීම කහණ්න වදකක් තිබිඹ යුතුයි. 

 

- ඿යගණන ඵහුඅ඼ඹවික ආකහය කි.  

01. දීර්ඝ දහභ ඿යගනන ඵහුඅ඼ඹවික: 

වඳ න඿ස ර්, වඳ ලි ඒභයින, වර ටීනන 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



 

02. ත්‍රිභහනවේ විසිරි  ඿යගණන ඵහුඅ඼ඹවික: 

වේක්රයිට්, යූරිඹහවඳ භළල්ඩිවයිඩ් 

 

බහවිතඹ ඒක඼ඹවිකඹ                ඵහුඅ඼ඹවිකඹ 
 

඿හභනය ඵෆ් (සිරි 
සිරි ඵෆ්) 
ව඿ල්රම් බහණ්න 

CH2       CH2            (CH2      CH2)n      Polyethylen-(PE) 

ඳයිේඳ, බිම්  යිල්඿ස, 
඼ළහි කඵහ ඼ළනි දෆ 
නි඾සඳහදනඹ  

CH2      CHCl           (CH2     CHCl)n      Polyvinyl Chloride-(PVC) 

භළලිඹම් ඼ර්ග 
නි඾සඳහදනඹ  

                                                    OCOCH3 
CH2    CHOCOCH3                        
                                                   (CH2       CH)n 

                                                   Polyvinyl Acetate- (PVA) 

වභඹ ඉතහ වව ඲ 
ඇසු දම් ‍ර඼යඹක් වේ. 

Polystyrene- (PS) 

වඳ වව ය ඵෆ් 
නි඾සඳහදනඹ  

 
CH2        CH                    (CH          CH2)n         Polyproperiene (PP) 
       
              CH3                    CH3 

 

 

ස්ලභාවික බහුඅලයවික 

ය‍රෝටීන 

ඇමයියනෝ අම්඼ 

වඳ ු  ස෕ත්‍රඹ 
                 
               R 
 
 
H2N        C        COOH 
 
 
               H 
 
    - ඇභයිවන  අම්රඹ 

 
 
               H 
 
 
H2N        C        COOH 
 
 
               H 
 
 ්ලිසී් 
(රකහල අක්‍රිඹ) 
 

 
                
              CH3 
 
 
H2N        C        COOH 
 
 
               H 
 
ඇරීභ් 
(රකහල ඿ක්‍රිඹ) 

 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
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ඇභයිවන  අම්ර එකතු ීමවභ් (඿යගණනවඹ්) වර ටීනන ඿ෆදී තිවේ. ඇභයිවන  අම්ර ඼ර C, H, O, N ඇත.  

඿භවයවි  S ද අ්තර්ගත විඹ වළකිඹ. 

ඇභයිවන  අම්ර ඹනු 2-ඇභයිවන  අම්ර වව඼ත්  ඇභයිවන  අම්ර වේ. 

්රයිසී් වළය අවනක්    -ඇභයිවන  අම්රඹ රකහල ඿ක්‍රිඹ වේ.  

 ඉවත වඳ ු  ඼යුවඹ  අණුක෕ර වන ඼න ඿ස඼බහවික ඇභයිවන  අම්ර කිහිඳඹක් ඇත. 

 

H2N       CH2     CH2       COOH               H2N       CH2     CH2       SO2OH 

      3-  ඇරීභ් (ᵝ ඇරීභ්)       ව  ීම් 

 2- ඇභයිවන  අම්ර වර ටීන්඼ර ඼යුවක ඒකක ඼න අතය ඿ත්඼ වර ටීනන විවිධ ඇභයිවන  අම්ර 

20කි් ඳභණ ඿භ්විතඹ. 

 ඇභයිවන  අම්ර අණු ඒකක වඳේ යින ඵ්ධන භඟි් ඵළඳීවභ් ඿ෆදී ඇත. වඳ ලිවඳේ යින දහභ 

වර඿ වඳු්඼යි. වර ටීනනඹක වඳේ යින ඒකක 50ක් ඼ත් තිවේ.  

 

 

 වර ටීනන දහභ එකිවනක H ඵ්ධන ඼ලි් ඵළඳී තිබිඹ වළක. 

 වර ටීනන ජනඹ HCl ඿භඟ වඵ වව  වේරහ රතිර඼හව කශ වි  ජරවි්චවදදනඹ භඟි් වඳේ යිඩ් ඈඳුම් 

කළඩී වග ඿ස ඇභයිවන  අම්ර මිශ්‍රණ රළවේ.  

 වර ටීනන NaOH(aq) ඼ළනි ක්඾හය ඿භඟ යත් කශ වි  ජර වි්චවදදනඹ වේ. 

        O 

 වභභ රතික්‍රිඹහ ඼රදී    C     N     ඵ්ධනඹ බිඳීභ සිු  වේ. 

    

    H 

 ඇභයිවන  අම්ර ඼ර -NH2 වහ -COOH කහණ්න ඇති අතය කහඵනික ය඿හඹනවේදී වි඿සතය කශ එභ 

කහණ්න ඼ර  ආවේනික රතික්‍රිඹහ දක්඼යි. 
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යකඳිමය ය‍රෝටීන (ලුහක ය‍රෝටීන) 

 වඵ වව  වර ටීනන වකඳි වර඿ ඿ස඼බහ඼වේ ඇති ඇති අතය ඒ඼හ වර්ඛීඹ අණු වේ. ත඼ද ජරවේ අ‍රහ඼ය 

වහ අම්ර බ඾සභ ඼ර  රතිවය ී  වේ. 43.50C   ඉවශ උ඾සණත්඼ ඼රදී වර ටීනන ඼ර ත්‍රිභහන ඼යුවඹ 

ව඼න඿ස ීමවභ් ඒ඼හවේ ගුණ වහනි වේ.  

 

උදහ: 

වකයටීන් - වක඿ස, නිඹ, වර භ, ඿ව අය ආියවේ ඳ඼තී. 

වක රළජ් - වවම්, වේෂි ඼ර වහ ඿ම්ඵ්ධක ඳ ක ඼ර ඳ඼තී. 

ඉරහ඿සක්් -  දධිය නහර ඼ර වහ වේෂි ඛණ්නයහ ඼ර ඳ඼තී. 

 ජරවේ ‍රහ඼ය වර ටීනන සිඹල්ර ඿යකීර්ණ ත්‍රිභහන ඼යුව දයන වග රහකහය වූ ඒ඼හඹ.  

උදහ: 

ඇල්බියුමි්, ්වර බියුලි්, හිවභ ්වර බි්, භවඹ ්වර බි්, ඉ්සියුලි් ආියඹ 

 

බයියූරට් කරීක්ෂාල 

 කහඵළභයිඩ් (යූරිඹහ) තහඳහයකඹ  භ඲ක් ඉවශ උ඾සණත්඼ඹක  (1500C) ඳභන ව඿මි් යත් කශ වි  එභ 

අණු වදකි් ඇවභ නිඹහ අණු඼ක් ඉ඼ත් ීම ඵයියූයට් රඵහ වදයි. 

 ඵයියූයට් NaOH වඹ දහ එභ ක්඾හීමඹ ‍රහ඼ණඹක  CuSO4 ‍රහ඼ණඹකි් බියු ඼ක් එකතු කය යත් කශ 

වි  දම් ඳහ  වේ.  

වභඹ ඵයියූයට් ඳීමක්඾හ඼යි. 

 -CONH කහණ්නඹ ඇති ඿යවඹ ග ඿හදන විවලේ඾ ඳීමක්඾හ඼කි. (වර ටීනනද පිතුතු ද වදයි.) 

 

රබග  

යඵර් ඼ර ඼යුවඹ 
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2-methylbuta-1,3 diene 

 

 

 

Natural rubber- cis    සි඿සවඳ ලි අයිව඿ ප්‍රී් 

 

Gutta percha- trans 

 

යඵර් හි ගුණ 

 රතය඿සථ ගුණ වඳ්඼යි. ඊ  වවේතු඼ දහභ ඼ර ඇති කහඵ් ඳයභහණු ඼ර මුහුම්කයණ අ඼඿සථහ඼ sp3 වහ 

sp2 වර඿ C ඳයභහණු වදවක් වදක  පිහිටීනභ ඼න අතය ද්විත්඼ ඵ්ධන ඼ර ඉවරක්වර න 

වවේතුව඼් ඒ අතය ු ඵර ඼ළ්න඼හල් ඵහ ඳළ඼තීභ නි඿හ එභඟි් දහභඹ ඿ර්පිරහකහය වේ. 

 යඵර්      අයිව඿ ප්‍රී් ඒකක 20,000 ඳභණ තිබිඹ වළකිඹ. ඿හභහනය ගණන 11,000 ඳභණඹ. වම් අනු඼ 

඿හවේක්඾ අණුක ඿සක්ධඹ 75,000 ඳභණ වේ. 

 ඿ස඼බහවික යඵර් ඼ර ඇත්වත් සි඿ස ඿භහ඼ඹවික වේ. රහ්඿ස ඿භහ඼ඹවිකඹ (Gutta Percha) යඵර් වභ් 

ඇවදන සුළු ඵ඼ක් නළත. 

 යඵර් ඼ර සි඿ස ඿භහ඼ඹවිකඹ ඇති ඵළවි් අණු අවඹු වර඿ එකිවනක ඿භඟ ඇමීම ඳ඼තී. සි඿ස 

඿භහ඼ඹවිකවේ වභභ ගුණඹ නි඿හ යඵර් ඇවදන සුළුඹ.  

 

කතත්‍රිභ යඵර් නිඳදීමවම්දී  CH2  C  CH  CH2 වඹ දහ ගළව්. 

     Cl   

 වභයි් නිවඹ ප්‍රී් වර඿ කතත්‍රිභ යඵර් ඼ර  වඵ වව  ු ය  ඿භහන ඵහුඅ඼ඹවිකඹක් නිඳද඼යි. එඹ 

ක්වර රිීභකතත යඵර් වර඿ද වඳු්඼යි. වභභ ‍ර඼ය භළලිඹම් නි඾සඳහදනඹ ත්, වග ල්ෂස ඳ්ු  ඼ර ක඼ය 

නි඾සඳහදනඹ ත් වඹ දහ ගීභ. 

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
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 යඵර් කිරි ජනඹ භහධයවේ දී යඵර් අයශු වහ යඵර් වන ඼න අයශු කනර අ඼රම්ඵනඹක් වර඿ විසිීම ඳ඼තී. 

 

 

 

 

 

රබග  යරි ල඼ සංයුතිය: 

යඵර්  30.0-  41.0% 

ජරඹ  52.0- 60.0% 

වර ටීනන  2.0- 7.7% 

සීනි  1.5- 4.2% 

වයසීන  0.0- 3.4% 

 ඼හතඹ  වි඼තත඼ තළබ෕ වි  වර ටීන් ආ඼යණඹ භත ඵළක්ටීනරිඹහ ක්‍රිඹහ කයයි. වර ටීන් විවඹ ජනඹ ීම 

ු ග්ධඹක් ඇති කයයි. ජනඹ භහධයවේ ඇති සීනිද, ඵළක්ටීනරිඹහ඼ර ක්‍රිඹහ඼ නි඿හ අම්ර ඵ඼  ඳත්වේ. 

වභභ ක්‍රිඹහ඼ලිඹ නි඿හ යඵර් කිරි කළක් ගළසීභ සිු වේ. වභඹ ඼ළශළක්ීමභ  ‍ර඼ය එකතු කශ  යුතුඹ. 

ඇවභ නිඹහ වභ඼ළනි ‍ර඼යඹකි. කළක්ගළසීභ ඼ළශළක්ීමභ ඿඲වහ වඵ වව වි  යඵර් කිරි එකතු කයන බහජන 

඼ර  ඇවභ නිඹහ එකතු කයනු රළවේ. 

 

 ඇවභ නිඹ එකතු කශ වි  වඳ ඿සවඳ ලිපින ඿සථයඹ ජරවි්චවදදනඹ ීම කහවඵ ක්සිවල්ට් අඹනඹ ඿ෆවද්. 

 

O     O 

 R C N NH4OH  R C O- 

   H 
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 ජරවි්චවදදනවඹ් වර ටීනනවේ වයිවර කහඵ් වක  ඿ යඵර් අයශු තුශ තළ්ඳත් වේ. ජරවේ ‍රහ඼ය 

කහවඵ ක්සිවල්ට් අඹනඹ ජනඹ භහධයවේ ඳ඼තී. ඇවභ නිඹම් අඹනඹ ඿ම්ප෕ර්ණ අයශු඼භ ඿සථහී 

තත්඼ඹක  ඳත් කයන ඵළවි් කළක් ගළසීභ ඼ළශවක්. 

 යඵර් අයශු ඼ හ ඇති඼න ඿භහන ආවය ඳණ එකිවනක විකර්ලනඹ කයන ඵළවි්, යඵර් අයශු එක  එක්ීම 

කළක් ගළසීභ ඼ළශවක්. 

pH අගඹ 4.5 ක  ඼නහ අඩු වූ වි  කළක් ගළසීභ සිු  වේ. 

 යඵර් කිරි භත ඵළක්ටීනරිඹහ ක්‍රිඹහ කශ වි  කළක් ගළසීභ සිු  වේ. ඵළක්ටීනරිඹහ විනහල කිීමවභ් යඵර් කිරි 

කල් තඵහ ගත වළකිඹ. 

     
 

රබග  යරි කිටි කිසීම.  

 යඵර් කර්භහ්තවඹහි  කළක් ගළසීභ ඿඲වහ බහවිතහ කයනුවේ වඳ මික් අම්රඹ ඿ව ඇසික්ක් අම්රඹයි. 

යඵර් අයශු ඼ර ඍණ ආවය පිත ඿ස඼බහ඼ඹ නි඿හ යඵර් අයශු අ඼රම්ඵනඹක් වර඿ ඳ඼තී. 

 ඇසික්ක් අම්රඹ වව  වඳ මික් අම්රඹ වව  බහවිතහ කශ වි , ඳවත ඿඲ව් රතික්‍රිඹහ඼ සිු  වේ. 

 

RCOOH RCOO- + H+ 

 

COO- + H+        COOH 

 

 අම්රඹ එකතු කශ වි  ඍණ ආවය ඳණ උදහසීනකයණඹ කිීමභ  අඹන රළවේ. යඵර් අයශු ඼ හ ඇති 

ඍණ ආවය ඳණ උදහසීන ීම, යඵර් අයශු එක  එක්ීම කළක් ගළසීභ සිු  වේ. ඼ළඩිපුය රඵර අම්රඹ බහවිතහ 

කශ වි  ධන ආවය ඳණ ඿ෆදී කළක් ගළසීභ සිු  වන වේ. 

O 

   +  

        COOH + H+                   C O H 

       

H 

 

 කළක් ගළසිභ ඿඲වහ ඇසික්ක් අම්රඹ  ඼නහ වඳ මික් අම්රඹ ක දණු 2 ක් නි඿හ වඹ ගය වේ. 

01. ව඼ශ඲වඳ වල් තිවඵන  වඳ මික් අම්රවේ වඳ භළල්ඩිවයිඩ් රභහණඹක් ඇත. වම් නි඿හ ඵළක්ටීනරිඹහ 

නහලකඹක් වර඿ ක්‍රිඹහ කයයි.  

 

02. ඇසික්ක් අම්රඹ  ඼නහ රඵර අම්රඹක් ඼න ඵළවි් එහි ක්‍රිඹහකහරිත්඼ඹ ඼ළඩිඹ. 

 

 කහර්මික඼ කළක්ගසීභ සිු  කිීමවම්දී pH අගඹ 4.5 ක් ඳභණ ඼න වතක් අම්රඹ එකතු කයනු රළවේ. 

඼ළඩිපුය අම්රඹ එකතු කශවව ත්, කළක්ගළසීභ ඉක්භනි් සිු  වේ.වභඹ අ඼හසිදහඹකඹ. වම් නි඿හ යඵර් 

දළඩි තත්඼ඹක  ඳත්඼න නි඿හ ඳසු඼ කයන ක්‍රිඹහ඼ලිඹ් ු ඾සකය වේ. 
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රබග  ලල්කනයිස් යරීම. 

 ඼ල්කනයි඿ස කිීමවභ් යඵර් ඼ර රතය඿සථතහ඼  රැක ගත වළකිඹ. 

 යඵර් අණු ඿ල්඿ල්ඳර් භඟි් එකිවනක ඵඳීභ සිු  වේ. එභනි඿හ ඇදීවභ් ලි඿ස඿හ  ඹහභ සිු  වන වේ. 

වභහිදී යඵර් ත්‍රිභහන ඼යුවඹක ඇති දළලි඿ක් ඵ඼  ඳත්වේ.  

 ඼ල්කසී් යඵර් භතු ඼  තඵහ ගළීභභ  වග්දගම් ඵය අනු඼ 1-3% එකතු කය මිශ්‍රණඹ යත් කයයි. 

වභහිදී යඵර් දහභ ඼ර ඇති ඿භවය ද්විත්඼ ඵ්ධන වි඼තත වේ. දහභ 2ක් අතය වග්දගම් ඳයභහණු 

කීඳඹක් දහභඹක් වර඿ ඿ම්ඵ්ධ වේ. ඼ල්කනයි඿ස කිීමවම් උ඾සණත්඼ඹ 1400C- 1600. උත්වරේයක 

වඹ දහ ගළව්.  

 

පියවුභ: 

 වභභ ‍ර඼ය අඩු වූ වි  ඼ල්කනයි඿ස කිීමවභ් රළවඵන යඵර් භතු ඹ. ඇවදන සුළුඹ.  

(වභභ යඵර් අත්වම්඿ස, යඵර් ඳක්, යඵර් නර නිඳදීමභ  වඹ දයි.) 

  ඹර් ඼ළනි දළඩි ‍ර඼ය ඿ෆදීවම්දී එකතු කශ යුතු පියවුම් රභහනඹ ඼ළඩිඹ. (සිහි්඼ කුඩු කයන රද කහඵ් 

ේරළක් වඹ දයි.) 

 පියවුම් ඼ළඩිපුය එකතු කිීමවභ් යඵර් ඼ර රක්඾ණ නළති඼න ඵළවි් එකතු කයන රභහනඹ් 

අ඼ලයතහ඼ අනු඼ ඳහරනඹ කශ යුතුඹ.  

 වය඿ස ඵ්ධන ඇති කිීමභ  වඹ දහ ගත වළකිඹ. 

 වග්දගම් ඼ළඩිපුය වඹදීවභ් යඵර් ඼ර ඇවදන සුළු ඿ස඼බහ඼ඹ අඩු ීම දළඩිඵ඼ ඼ළඩි වේ.  

 වග්දගම් 25-35% අතය රභහනඹක් එකතු කශ වි  වය඿ස ඵ්ධන ගණන ඼ළඩිවේ. දළඩි ‍ර඼යඹක් ඼න 

එඵනයිට් වර඿ වළඳි්වේ.  

එඵනයිට් රතය඿සථ වන වේ. අම්ර, ජරඹ ඿භඟ ක්‍රිඹහ නළත. 

 ඿ස඼බහවික යඵර් භතු  ු ර්඼ර ඿සථහඳන ඹහ්ත්‍රික රවඹ ජනඹක් නළති ‍ර඼යඹකි. ඼ල්කනයි඿ස කිීමවභ් 

යඵර් තහඳ ඿සථහී දළඩි ලක්තිභත් ඹහ්ත්‍රික඼ රවඹ ජන඼ත් ‍ර඼ය ඵ඼  ඳත් වේ. වභහි ‍ර඼හයකඹ ඉවශඹ. 

රතය඿සථතහ඼ අඩුඹ. 

 

ස්ලභාවික රබග  ලග ක 

 ෂීට් යඵර්- කළක්ගළසුණු යඵර්, ෂීට් වර඿ රඵහ ගළීභභ  වය රර් තුතු් ඹ඼නු රළවේ. එවි  ‍රහ඼ය වක  ඿ස 

වහ ඼ළඩිපුය ඇති අම්ර ඉ඼ත්඼ රළවඵන තළක් විඹශහ, ු ම් ග඿හ ක්ෂු‍ර ීවීම වයණඹ කය ගීභ. එවවත් වභහි 

ියනය (පු඿ස) ඼ළනි අඳ‍ර඼ය ඇති අතය ඇවරන සුළුඹ. 

 වරේේ යඵර්- ඿ස඼බහවික යඵර්හි ඿යශුද්ධ ආකහයඹයි. ු ර්ග්ධඹක් වව  අඳ‍ර඼ය වන භළත. ඵළක්ටීනරිඹහ 

නහලක වර඿ Na2S එක්කය ඇති අතය අභතය඼ වියයජක ඼ර්ගද එක් කය ඇත.  

 

කෘත්‍රිම බහුඅලයවික 

ආක඼න බහුඅලයවික 

 ඉවශ උ඾සණත්඼ වහ පීනන ඹ වත්දී උචිත උත්වරේයක ඇති වි  ඇල්කීන දීර්ඝ දහභ වර඿ ආකරනඹ ීම 

ඵහුඅ඼ඹවික ඿හදයි. 

R  R     R  R 

 

CH CH2  +  CH CH2    (CH CH2)n CH CH2 
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බහුඅලයවීකරන ඵ඼යේ 

R = H වඳ ලිතී් 

R = CH3 වඳ ලිවර පී් 

R = Cl වඳ ලි඼යිනයිල් ක්වර යයිඩ් 

R = CN ඔර්වර ් 

R = C6H5 වඳ ලි඿ස ඹීම් 

CF2  CF2 ඵහුඅ඼ඹීමකයණ පරඹ ව ෂසවර ් වව඼ත් ව ර ේූවව඼ වය තී් 

 ඉවත ඵහුඅ඼ඹවික අේ඼  ඼ළ඿ස඿ , ය඿හඹනික වකවයහි වඵවවවි් ඔවය ත්තු වදයි. වභව඿ේ නිලසක්‍රීඹ 

඿ස඼බහ඼ඹක් ඇති ඼්ව් ඵහුඅ඼ඹවිකවේ අනු ඉතහභත් විලහර නි඿හ වහ එභ අණු ඼ර

 
  ඼ළනි ඿ක්‍රිඹ වක්‍ර වන භළති නි඿හඹ. වභභ ඵහුඅ඼ඹවික ජරවඹ් වතත් වන වේ.  

ඵහුඅ඼ඹවික ඼ලි් විවිධ ේරහ඿සක්ක් නිඳදීමවම්දී ඼ර්ණකහයක වහ ඿හඹම් ආියඹද භතු  කයන වර඿ 

ඵහුඅ඼ඹවිකඹ  එක් කයයි. 

 ව ේවර ් තහඳඹ  ඔවය ත්තු වදයි. 

 

ඒකහ඼ඹවිකඹ ඵහුඅ඼ඹවිකඹ රවඹ ජන 

එතින් 
H2C       CH2 

වඳ ලි එතින් 
    (CH2       CH2)n 

ේරහ඿සක්ක් ඵ , වඵ තල්,  
ව඿ල්රම් ඵඩු 

වර පින් 
CH3   HC       CH2 

වඳ ලිවර පින් 
    (CH      CH2) n 
 
     CH3 

ඇසු දම් ඳත්‍ර, 
ඳීමක්඾ණහගහය 
උඳකයණ, සිසිල් බීභ 
වඵ තල් 

඼යිනයිල් ක්වර යයිඩ් 
ClCH       CH2 

වඳ ලි඼යිනයිල් ක්වර යයිඩ් 
    (CH2       CH)n 

 

                   Cl 

ඳයිේඳ, බිම් ගවන ල්, 
වයියපිතු 

ඇක්‍රිවර නයිරයිල් 
      H 
 
NC-C       CH2 
 
 

වඳ ලිඇක්‍රිවර නයිරයිල් 
    (CH2       CH)n 

 

                   CN 

බුමුතු දණු, වයියපිතු 

ව රහ ේවෝව඼ වය  
එතින් 
F2C         CF2 

ව ේවර ් 
    (CF2       CF2)n 

කෆභ පිසින ඵඳු්, 
වඵඹහරිය 

඿ස යිීම් 
        H 
 
 
C6H5-C       CH2 
 

වඳ ලි඿ස යිීම් 
 
  (CH2    CH      CH      CH2)n 

ගඵනහ කයන ඵඳු්, 
ඳරි඼හයක 
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බියු හනීඊ් 
 
           H   H 
 
H2C==C==C==CH2 
 
 
 

වඳ ලිබියු හනීඊ් 
 
 
    (CH2      CH==CH      CH2)n 

 ඹර් දහය 

බියු හනීඊ් වහ 
඿ස යිීම් 

වඳ ලි඿ස යිීම් බියු හනීඊ් 
 
   (CH    CH2    CH2    CH==CH    CH2)n 
 
    C6H5 

කතත්‍රිභ යඵර් 

 

සංකණන බහුඅලයවික 

යවරලී ක- යකොලි එස්වග  

 එතින් ්රයිවක ල් (ethane- 1,2 diol) වහ ව රිතළලික් අම්රඹ (benzene- 1,4dicarboxylic acid) 

඿යඝණනඹ කිීමවභ් වඳ ලි එ඿ස යඹක් ඼න ව යන් රළවේ. 

 

 වභහිදී ඿ෆවදන වඹ ධ අණු඼ ව යන් වර඿ වළඳි්වේ. වඳ ලි එ඿ස ය වයිය ඼ර්ග ඿ෆදීභ ද, ීමඩිවඹ ඳ  

඿ෆදීභ ද, කළ඿ට්ඳ  ඿ෆදීභ ද, උඳවඹ ගී කය ගනියි. 

                                 O 

 

 වම්඼හවේ ඳ඼තින      C     වහ H2O අණු අතය ු ඵර ‘H’ ඵ්ධන ඇති වේ.  

 

නයිය඼ෝ ක (යකොලි ඒමයිඩ) 

 CCl4 හි ‍රහවිත hexanedioic acid (ඇඩිපික් අම්රඹ) ඿ව 1,6- diaminohexane  

(වවක්඿හවභතිල්නයිඇභයි්) ‍රහ඼නඹක් රතික්‍රිඹහ කය නයිවර ් 6,6 රළවේ. 
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x = 4, y = 4 වි  නයිවර ් 6,6 

 

 වවක්ව඿ේ්- 1,6 නයිඇභයි් ඿ව වනක්- 1,10 නයිඔයික් අම්රඹ උඳවඹ ගී කය ගනිමි් නයිවර ් 

- 6,10 නිඳද඼යි.  

(අම්රඹ ව඼නු඼  අම්ර ක්වර යයිනඹ ද වඹ දහ ගත වළකිඹ.) 

රවඹ ජන : ඇඳුම් කර්භහ්තවේදී ද රණු ඼ර්ග ඿ෆදීවම්දී ද ී ඼ය කර්භහ්තවේ දී දළල් ඿ෆදීභ  ද, නයිවර ් 

රවඹ ජනඹ  ගීභ.  

ගුණ : නයිවර ් ලක්තිභත් ඵව඼් ඼ළඩි ඼න අතය ජරවඹ් වතත් ීමභක්ද සිු  වන වේ. වම්඼හ තහඳ ඿සීමකහර්ඹ 

ඵහුඅ඼ඹවික වේ. 

 

ත්‍රිමානයේ විරිරි සංනණන බහුඅලයවික 

01. පිවන ල්වඳ භළල්ඩිවයිඩ් - වේක්රයිට් 

 

 පීවන ල් වහ වඳ භළල්ඩිවයිඩ් ආම්ලික භහධයවේදී යත් කිීමවභ් වේක්රයිට් ඿ෆවද්. 

 වභභ ඵහුඅ඼ඹවිකවේ දීර්ඝ දහභ අතය වය඿ස ඈඳුම් ඇති ීමවභ් දළඩි ත්‍රිභහන වඹ ධ දළලි඿ක් ඿ෆවද්. 

එඵළවි් වභඹ තහඳ඿සථතික වේ. 

 වේක්රයිට් එක ඼යක් යත් කිීමවභ් භතු  කශ ඳසු නළ඼ත යත් කය වඳය ව඿ේභ භතු  කශ වන වළකිඹ. 

වභ඼ළනි ේරහ඿සක්ක් ඼ර්ග තහඳ඿සථතික ‍ර඼ය ඼ලවඹ් වළඳි්වේ. විදයුත් උඳකයණ ඼ර ඳරි඼හයක 

වක  ඿ස ඿ෆදීභ ද වඹ දහ ගීභ.  
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 පීවන ල් වහ වඳ භළල්ඩිවයිඩ් ක්඾හීමඹ භහධය තුශදී ද රතික්‍රිඹහ කයයි. 

 

 

      OH             OH       OH 

                                 CH2OH    

       +  HCHO        තනුක          +            

      NaOH       

           

             CH2 

2- (වයිවර ක්සි වභතිල්) පීවන ල්  

02. යූරිඹහ වඳ භළල්ඩිවයිඩ්- කහඵළභයිඩ්වභතනළල් 

 

 යූරිඹහ වහ වඳ භළල්ඩිවයිඩ් ආම්ලික භහධ් ඹවේදී ේ යතික් රිඹහ කයවූ වි  වභභ ඵහුඅ඼ේවිකඹ ඿ෆවද්. වභභ 

ඵහුඅ඼ඹවිකඹද ඉතහ දළඩිඹ. යූරිඹහ වඳ භළල්ඩිවයිඩ් තුීභ රෆලි වහ චීේ වඵ ඩ් ඹනහියඹ ඿ෆදීවම්දී අර඼න 

‍ර඼යඹක් වර඿ද බහවිත වකවර්.  

 

බහුඅලයවික ලග ක නිසා ඇති ලන කාරිසරික බ඼කීම: 

01. කතත්‍රිභ ඵහුඅ඼ඹවික වඵ වව භඹක් වජ඼ බඹනඹ වන වේ.  

 

02. ඿භවය ඵහුඅ඼ඹවික දවනඹ කශ වි  වි඾ ඿හිත HCl, HCN ඼ළනි විවිධ ඼හයූ් වහ නයිඔක්සි් 

(dioxine) ඿ෆවද්. 

       ඿භවය ඵහුඅ඼ඹවික දවනඹ කශ වි  වි඾ ඿හිත ඼ළනි විවිධ ඼හයූ් වහ නයිඔක්සිජ් ඿ෆවද්. 

       එඹ ව඿ෞඛයඹ  තර්ජනඹකි.  

       විවලේ඾වඹ් PVC ඼ර්ග ඼ලි් HCl ද වඳ ලියූවය වත්් නයිවර ් ඼ලි් HCN ඳරි඿යඹ  දහඹක             

කයන ඵ඼ ව඿ ඹහවගන ඇත.  

 

03. ඳ඿ තුශ වභභ ඵහුඅ඼ඹවික අඳ‍ර඼ය ව඿ේ සියීම ජර ඳද්ධතිඹ අ඼හිය ීමම් වහ ගය඼තුය තර්ජන ආියඹ 

ඇතිවිඹ වළකිඹ.  

04. ආවහය ඿භඟ එකතු ීම ඿තු්  ඇති ඼න අඳවසුතහ වහ ඿තු් මිඹ ඹහභ.  

 

 

 

 

 

 

2, 3, 7, 8- tetrachlorodibenzo-p-dioxin වව඼ත් dioxin 
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